Konspekt lekcji
Blok tematyczny: To już umiesz!
Тематичний блок: Ти це вже вмієш!
Temat: Jak to powiedzieć?
Тема: Як це сказати?
1.Wiek i poziom kompetencji językowych uczniów dla których przygotowywany jest konspekt.
Wiek – od 11 do 12 lat.
Poziom kompetencji językowych : A
Podręcznik : „Język polski bez granic klasa V”.
2.Materiał gramatyczny i leksykalny.
Utrwalenie nazw owoców i warzyw. Poprawne użycie zwrotów grzecznościowych.
Czasowniki koniugacja -m, -sz. Kształtowanie umiejętności odpowiedzi na pytania: Jak się nazywasz ? Jak masz na imię ?
3.Cele lekcji ,umiejętności i sprawności :
Cele :
Główny: Wzmocnienie  znajomości języka polskiego w środowisku lokalnym. Prawidłowa odmiana czasowników koniugacji –m,-sz. Utrwalenie liczebników głównych.
Poboczne :
Utrwalenie różnych form czasownika koniugacji -m,-sz.
Kształtowanie umiejętności tworzenia zdań pojedynczych.
Stosowanie form grzecznościowych
Utrwalanie słownictwa związanego ze szkołą.
Umiejętności : Uczeń posiada umiejętność odmiany czasowników koniugacji -m,-sz w czasie teraźniejszym .
Uczeń tworzy zdania pojedyncze z czasownikami :powtarzać, śpiewać, mieszkać , pytać, znać.
Sprawności :
Czytanie dialogów ze zrozumieniem. Czytanie krótkich tekstów.
Pisanie :
Tworzenie i zapisywanie prostych zdań. Udzielanie pisemnych odpowiedzi na pytania.
Mówienie :
Umiejętność wypowiadania się na postawiony temat.
Metody i techniki stosowane dla osiągnięcia celu lekcji :
-pogadanka,
-elementy wykładu,
-ćwiczenia gramatyczne,
-praca z podręcznikiem,
- sprawdzian
Pomoce:
Podręcznik do języka polskiego „Język polski bez granic klasa V”. Tablice gramatyczne.
Nauczyciel przygotowuje worek z różnymi warzywami.
Zapis w dzienniku:
Prawidłowa odmiana czasowników koniugacji –m,-sz.
Rozpoznawanie różnych form czasownika.
Kształtowanie umiejętności tworzenia zdań pojedynczych.
Przebieg lekcji
1.Zajecia rozpoczynamy od powitania : Dzień dobry!
Następnie nauczyciel czyta wiersz J. Tuwima „Warzywa „( tekst wiersza znajduje się w karcie pracy) uczniowie słuchają czytanego przez nauczyciela utworu  z poleceniem zapamiętania  lub przypomnienia sobie nazw warzyw.
N. przynosi na zajęcia worek z warzywami, który zostanie wykorzystany na zajęciach.
Wybrani uczniowie próbują rozpoznać wymienione w wierszu warzywa posługując się jedynie dotykiem  i wyjmują je z worka. Następnie jeden z uczniów losuje i czyta zagadkę  o owocach, inny odgaduje, rozpoznaje owoc dotykiem i wyjmuje z worka.
Zagadki:
  Pyszny, słodziutki – ten księżyc mały
   na podwieczorek jest doskonały.( banan)
Co to za warzywo ?
łupina brązowa i w ziemi się chowa.
Gdy mama go obierze,
trafi wnet na nasze talerze (ziemniak). 
Jaka jarzyna – powiedzcie mi
może nam z oczu wycisnąć łzy (cebula).
Latem w ogrodzie wyrósł zielony.
A zimą w beczce, leży ukiszony (ogórek).
Plasterek w herbacie żółty pływa,
jak się owoc ten nazywa?(cytryna).
Na drzewach rosną żółte, czerwone,
bywają także nawet zielone.
Bez nich szarlotka się nie obędzie,
gdy ją upieczesz, miej mnie na względzie.( jabłka).
2. Uczniowie oglądają owoce i warzywa, podają ich cechy charakterystyczne, podają nazwy swoich ulubionych.
3.W kolejnym etapie rozwiązujemy krzyżówkę z naszego podręcznika ze strony 40/ 1/. Po rozwiązaniu uczniowie przeliterują hasło.
Hasło : Warzywa i owoce.
Poznane nazwy warzyw i owoców uczniowie zapisują do zeszytu.
4.Nauczyciel  przechodzi   do utrwalenia zwrotów grzecznościowych i innych wyrażeń :
- do zobaczenia,
- do widzenia,
- na razie,
-dobry wieczór,
- dobry wieczór,
-do jutra
- nazywam się
- mam na imię.
Z rozsypanki wyrazowej układamy zwroty i wyrażenia. Powstałe formy zapisujemy w zeszycie. Wyznaczenie uczniowie odczytują je.
5.N. przechodzi do układania zdań z poprawnie odmienionym czasownikiem.(Podkreślone czasowniki to formy ,które zostały odmienione ).
1.Gdzie mieszkają te dziewczyny ?
2.Czy masz długopis ?
3.Bardzo przepraszam .
4.Dzisiaj powtarzamy lekcję.
5.Moja mama czyta książkę.
6.Co chłopcy opowiadają ?
7.Kogo on kocha ?
8. Śpiewacie bardzo ładnie.
9.Jak państwo się nazywacie ?
6. Nauczyciel sprawdza czy uczniowie umieją odpowiedzieć na pytania .
Jak się nazywasz ?
Jak masz na imię ?
Skąd jesteś ?
Uczniowie odpowiadają ustnie i zapisują w zeszytach poprawną odpowiedz.
7.Lekcję powtórzeniową kończymy ćwiczeniem ortograficznym. Zalecamy uczniom uzupełnić brakujące litery. Uczniowie uzupełniają. Ćwiczenie  też można przeprowadzić w formie krótkiego sprawdzianu- dyktanda.
Proszę, przepraszam, dziękuję, Włochy ,technika, przyroda, poniedziałek , spóźnienie ,koleżanka , książka, zdjęcie, gąbka .
Karta pracy
Warzywa
Autorem wiersza jest JULIAN TUWIM
Po​ło​ży​ła ku​char​ka na sto​le:                                                                                                      
Kar​to​fle,                                                                    
Bu​ra​ki,                                                                                        
Mar​chew​kę,
Fa​so​lę,
Ka​pu​stę,
Pie​trusz​kę,
Se​le​ry
I groch.

Och!
Za​czę​ły się kłót​nie,
Kłó​cą się okrut​nie:
Kto z nich więk​szy,
A kto mniej​szy,
Kto ład​niej​szy,
Kto zgrab​niej​szy:
Kar​to​fle?
Bu​ra​ki?
Mar​chew​ka?
Fa​so​la?
Ka​pu​sta?
Pie​trusz​ka?
Se​le​ry
Czy groch?
Ach!
Na​krzy​cza​ły się, że strach!

Wzię​ła ku​char​ka -
No​żem ciach!
Po​kra​ja​ła, po​sie​ka​ła:
Kar​to​fle,
Bu​ra​ki,
Mar​chew​kę,
Fa​so​lę,
Ka​pu​stę,
Pie​trusz​kę,
Se​le​ry
I groch -
I do garn​ka!
